XXVII Canskr-IIerepdbyprckas 2020

aCTpoOHOMMYECKasAd OJIMMIINAIda 10 16

OTOOPOYHBII TYp, penieHus sSTHBapda

10 xaacc

1.

Kapnukosas cdepomnanbuasa ramaktuka Jles V nveer Bupmmyio 3Be3Hy0 Begnunny 16™ n
HaxXoUTCAd Ha paccrosuun 570 Teic. cBeTOBLIX Jier oT Cosnna. Bo cko/ibKO pa3 cBETUMOCTD
JIAHHOU TaJIaKTUKH IIPEBBINIACT COTHETHYIO?!

Pemtenne (8 6asioB):

Beipasum paccrosgame D 10 ralakTHKH B KHloniapcekax. B ofHoM mapceke nmpumepHo 3.26 cBe-
ToBbIX JieT, Torga D = 570/3.26 = 175 knk. CBa3b BUIMMON 3Be3/HON BEJUIUHBI M,
abCOJTIOTHON 3Be3/HOM Besmunubl M u paccrogHus 0 00bekTa d 3a/aeTCs BbIPaXKeHUeM
m = M — 5+ 5lgr, orciona M = 16 + 5 — 51g(1.75 - 10°) = 21 — 5 - (Ig1.75 + 5);
lg1.75 = In1.75/In10 ~ 0.5/2.3 ~ 0.2, rorma M = 21 — 1 — 25 = —5. 3anummem bopmyiry
[Torcona i1 aOCOJIIOTHBIX 3BE3/IHBIX BEJIMYWH B IPUMEHEHNUN K JTAHHON rajakTuke u K CostH-
ny: Mo — M = 2.51g(L/Ly). Abcomornast 3se3nnas sennunna Cosnna paBHa +4.8, Tora
OTHOIIICHIE CBETUMOCTH rajakTHKN K cerumoctn Costia pasuo 10(48+5)/25 = 1039 ~ 102,

KomvmmenTapun:

BaJutbl cHUKAMCh 38 U30BITOYHYIO TOYHOCTD, HPUYEM YeM OOJIbIle 3HAKOB IIOCJE 3aIATO
MCAJT YYACTHUK, TEM MEHBINNi 6aJIT OH MOJTyJadl.

KommonenTs! JIBOiTHOI 3B€3/bI BPAIAIOTCS JIPYT BOKPYT JAPYTra MO0 KPYTOBBIM OPOUTAM, PACIIO-
JIO?KEHHBIM TIEPIEHIUKYIIPHO JIydy 3pEeHHsd. YTJIOBOE PACCTOSHUE MEYKy KOMIIOHEHTAMU CO-
crasyisier 0”.1, paccrostaue j0 cucrembl — 10 mapcek. V3BecTHO, YTO COOTHOIIEHIE MACC KOM-
noHeHT paBHO 1:3. Haiiinre simHeiinble paamychl OpOUT KOMIIOHEHT BOKPYT UX ODOIIETO IEHTPa
Macc.

Pemntenue (8 6as10B):

V3 onpeesenus mapceka cjaeayer, 9o 1 acTpOHOMUYECKas eAMHUIA BUIHA ¢ PACCTOAHUSA 1 K
oyt yrstom 1”7, Torma smHeiinbiit pasmep cucremsbr 6yaer 0.1”7 - 10 nk = 1 a.e. Jlajee Bocno/b3y-
eMCsl COOTHOIIEHNEM JIjIst eHTpa Macc: My -a; = My - as, T1e a; — PaccTosHus JI0 TIEHTPa Macc,
M; — maccebl kommoneHT. OTCIO/Ia CJIe/IyeT, YTO COOTHOIIEHNEe DAPUIIEHTPUIECKUX PACCTOSTHIIM
paBHO coorHomennio mMace 1:3. Toryma GapuneHTpUYecKoe paccTosiHre Jjisd 60Jjiee MaCCUBHOI
3Be3/bl paBHO (.25 a.e., menee maccuBHoit — (.75 a.e.

KommenTapunm:
Bajiaua jjist y9aCTHUKOB OKa3a/ach JOCTATOIHO mpocToit. Popmasbho 3a orBersl 1/4 u 3/4 a.e.

HaJO CHHZKATb 6&JIJII)I, HO 3TO IIPOIIaJIOCh.

B HekoTopsrit MOMEHT 3Be3/1a co cKaoHeHneM 30° Haxo/inIach B KYJIbMUHAIMNT JIjIsI HaOJII0/1aTe-
sst B Cankr-IlerepOypre. B Tor ke MoMeHT BTOpast 3Be3/1a OKa3a/1ach TaKyKe B KyJIbMUHAIAMN,
IIpUYIeM CyMMa BBICOT 3Be3]1 cocTaBuia 125°. Ompeesnnre CKIOHEHNE BTOPOI 3BE3/IbI.

Permrenue (8 6aJ110B):

[TocmoTpuM, B Kakoil KyJbMUHAIIUA — BepXHEN WM HUXKHEH — HaXOJIWIach IepBas 3Be3/Ia.
Bricora B HUXKHE KYJIbMUHAIIMH COCTABJISIET

@+ 5 —90° = 0°.



B namnom ciaydae Mbl mpenebperaem pedppakimeii. Takum oOpaszoM, BbICOTa BTOPOH 3BE3IbI
JIOJIZKHA ObITh paBHOil 125°, HO IO OIpeJIe/IEHUIO. BBICOTA HE MOXKET IMPEBOCXOJIUTH 0 MOJLY-
g0 90°. Takum obpa3oM, repBas 3Be3/1a HAXOJIUTCA B BepxHeil KyJbMuHaiuu. B Takom cirydae

€€ BbICOTa paBHa
90° — ¢ + & = 60°.

Otcrosia BbIcOTa BTOpO#t 3Be3ibl paBHa 65°. Takyio BBICOTY 3Be37a MOXKET HMETb TOJIHKO
B BepxHell KyJbMUHAIIUU: BbICOTa HUXKHEN KYyJIbMUHAIIUU HE IIPEBOCXOJIUT BBICOTY IOJIIOCa MUDPA
HaJ[ TOPU30HTOM, PABHYIO IITIPOTE MeCTa HAOJIIO/IeHNs. SHAYUNT, BTOPas 3Be3/1a TaKyKe HAXO I T-
cd B BepxHell Kynbmunanuu. [Ipn 3ToM ona MoxKeT KyJTbMIHIPOBATH KaK K IOTYy, TaK U K CEBEPY
oT 3eHuTa. [lycTh Ky/JibMUHAIINSA TPOUCXOJIUT K IOTY OT 3eHHTa. Toraa

h=90°—¢+d=0=235.
Ecim KynmbMUHAIMS IPOUCXOIUT K CEBEPY OT 3€HHUTA, TO BBICOTA OIPEeIIeTcd Kak

h=90°—8+p =6 =85

KomMmMmenTapumn:

Ecim ygacTHUK He paccMaTpuBaJ/ HUMKHIOIO KYJIbMUHAIIMIO B IPUHIHIE, TO O0JIbIe 4 0aJI0B
3a peIleHre He CTaBUJIOCh. PaccMoTpenre TOJIbKO OJIHOTO Cydasd BepxXHEH KyJIbMUHAIMH Olle-
HUBAJIOCH JIByMs OaJIsIaMu.

JnameTp 3epkKaJjia KOCMHUIECKOTO TejiecKona um. JIxkeiimca Ys00a cocrasisier 6.5 MeTpOB.
On Oymer nab/oaTh Ha JyinHe BOJHBI 13 MKM. CMOXKeT JI TeJeCKOIl PaspeliuTh JIBOWHYIO
crCTeMY, KOMIIOHEHTHI KOTOPOil HaxoiaTcs Ha yriosoM paccrosauu 07.6 apyr or apyra?

Pemtenne (8 6asioB):
JlupakImOHHBII IPeJIesT TeJIECKOIA BBIYUC/IAETCS Ha OCHOBAHUN JIAHHBIX B YCJIOBUU JIHAMETDA
3epkaJsia D u pabodeil IJIMHBI BOJTHBI A:

A 13 x 1076

5= "5 % 206265" =2 x 1079 x2x10° =4 x 107" = 0".4.

Tax Kak qudpaKIHOHHbIH IIPeJIe/T TEIeCKOIIa, IOy YIICA MEHbBIIE, YeM PACCTOSTHIE MEXKTY KOM-
ITIOHEHTAMU JIBOMHOU CUCTEMBI, 3HAYUT, TEJIECKOI CMOYKET Pa3pPENIUTh CUCTEMY.

KommenTapun:
3ajiavua Jijisi YIaCTHUKOB OKa3aJIach JIOCTATOYHO MIPOCTOM, KPailHe PEJIKO CJIYUAINCH BBIYUCTH-

TeJIbHBbIE OIMMUOKM, CBI3aHHBIEC C ITyTAHUIECH pajaH U YIJIOBBIX CEKYH/I.

3pesna, Haxongmasca Ha paccrogauu 100 nk or Comnia, 06/1a1aeT cOOCTBEHHBIM JIBUKEHN-
em 0.1” /ron u ydeBoii ckopoctbio —20 kM/c. C Kakoil IIPOCTPAHCTBEHHON CKOPOCTHIO 3BE3a
npuzkerca ornocuTesnbro Comnna? [pubmmkaerca ona Kk COHILY MM OTIAIAETCS OT HEro?

Pemrenue (8 6aJ110B):

OTpurnaresnbHoe 3HaYCHUE JIYIEBOH CKOPOCTU O3HAYaeT, 9TO 0O0BLeKT npubsmxkaercsd K CosrH-
my. Ecam pasioKuTh MOTHYIO CKOPOCTh Ha TepIeHIUKY/ISIPHbIe KOMIIOHEHTHI — JIYYEBYIO V.
¥ TAHTEHIMAJBHYIO U, CKOPOCTh — TO MOJIHAs CKOPOCTH OyJieT paBHa v = +/v2 + v2. JlydeBas
CKOPOCTbD JIaHa B YCJIOBUAX, TAHT'€HIIMAIbHAs CKOPOCTD Ollpe/esseTcs 110 JIAHHBIM O PACCTOSHUN
7 710 OObEKTa U O €ro COOCTBEHHOM JIBUKEHUN [i:

v, = 4.T4rp = 4.74-100 - 0.1 = 47.4 ™/ c.

Torna mosinasg cKOpoOCTb 00BEKTA

v = /2 +v2 = V202 + 47.42 =~ 51 km/c.



KommenTapunm:

Baaga st yYACTHUKOB OKA3aJ1aCh JOCTATOYHO IIPOCTOM, KpailHe PeIKO CIyYaAIUCh BhITHCII-
TeJIbHble ONINOKMU.

http://school.astro.spbu.ru



